
Una breve reseña sobre Darwin.

 

Charles Darwin nació el 12 de febrero de 1809, hace 200 años. 50 años después Darwin publico un libro científico que cambió nuestra visión del mundo, El origen de las especies, desde entonces Darwin no se ha detenido. Ahora sus ideas forman parte de la biología científica. Gracias a Darwin se abrió el camino para que pudiéramos comprender científicamente la naturaleza de nuestra vida, de ese mundo lleno de complejidades en el que nosotros estamos. La idea que había desarrollado de forma independiente fue simple y fructífera: todas las formas de vida se generan a través de la acumulación de pequeñas diferencias.

Darwin por primera vez presentó en una sola pieza, un enorme cúmulo de observaciones científicas que hacían incontrovertible el fenómeno de la evolución y una teoría sencilla que permitía explicar todos esos datos como resultado de un mecanismo completamente natural. La teoría de Darwin ha experimentado modificaciones, progresos y matizaciones a lo largo de estos 150 años.

La teoría Darwinista es una teoría científica corroborada por los hechos y sus aplicaciones.

Es posible que haya persona que manos precien la teoría de Darwin por su potencial contribución a la propaganda ideológica de la lucha por la supervivencia y la selección del más fuerte como el ideal social del capitalismo. Pero esta idea no se le puede atribuir de ninguna manera a Charles Darwin. 

Como conclusión, reivindicamos su obra y celebramos su contribución definitiva a nuestra compresión de la vida y de la humanidad.
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